

# 1200港僑友訪粵緬懷辛亥先驅

## 黎桂康任榮譽團長 余國春率團訪先賢足跡



余國春、王欽賢、何建華、韓澤生(右二)向孫中山銅像敬獻花圈。香港文匯報記者解玲攝

香港文匯報訊(記者 解玲)為紀念辛亥革命百周年,逾1,200名香港僑界人士和青年日前赴中山、廣州,開展「香港僑界尋訪辛亥先賢足跡」活動,共同緬懷孫中山先生等革命先驅的豐功偉績。通過直觀的感受,令團友特別是年輕人加深認識發生在百年前的那段歷史,以及先輩們振興中華的民族精神。

6月5日上午,廣州市黃花崗七十二烈士陵園內人潮湧動。儘管烈日當空,1,200多名前來瞻仰先人的僑友及青年一代仍舊秩序井然地排成巨大方陣,在參訪團團長、港僑聯會長余國春等帶領下,集體向紀念碑敬獻花圈,鞠躬致意,共同靜默緬懷革命先人。

### 粵港僑界晚會2000人出席

4日晚,於廣州白雲國際會議中心舉行的粵港僑界紀念辛亥革命100周年晚會上,中聯辦副主任黎桂康、協調部部長沈沖、廣東省政府副秘書長、省港澳辦主任譚君鐵,省港澳辦副主任廖京山、金萍、盧興洲,省港澳辦紀檢組長、監察專員林濤,中聯辦台務部副部長何建華等出席晚會,並與包括參訪團在內的全場逾2,000名粵港僑友共同觀看話劇《與妻書》,該劇反映了辛亥廣州起義革命者之一——林覺民24載短暫而傳奇的一生,劇情令僑友不勝唏噓。

此外,於4日、5日兩天活動期間,參訪團分乘30輛大巴尋訪中山、廣州兩市的孫文紀念公園、孫中山先生故居及孫中山紀念館、黃埔軍校舊址。參訪團向孫中山銅像敬獻了花圈,以表達崇敬之情。在中山市文化藝術中心大劇場舉行的啟動儀式上,中山市副市長



港僑聯1200名僑友瞻仰廣州黃花崗七十二烈士墓。香港文匯報記者解玲攝



黎桂康(前左六)、譚君鐵(前左五)等領導與話劇《與妻書》演員合影。香港文匯報記者解玲攝

韓澤生、副秘書長鄭向榮等當地領導與參訪團共同見證了活動圓滿啟動,並致贈孫中山先生所題「天下為公」牌匾予參訪團。

是次活動是港僑聯繼今年初成功主辦「百年辛亥·文化中國·四海同春」文藝晚會之後,又一項僑界紀念辛亥百年的大型活動,邀得中聯辦副主任黎桂康任榮譽團長。余國春於活動中表示,孫中山先生高度評價華僑為「革命之母」,百多年來,華僑為祖國的建設發展和民族復興作出了巨大貢獻。他希望通過實地尋訪,進一步弘揚愛國主義精神,加強粵港僑界的交流,凝聚僑心,廣結僑誼,為維護香港繁榮穩定,振興中華,實現祖國和平統一大業作出新貢獻。

### 青年學生:直觀認識辛亥歷史

王燕珊同學是仁愛堂田家炳中學中七學生,兩天的行程對讀文科的她來說,更直觀地感受到書本中讀不

到的歷史。她表示,革命前輩為理想及信念可以下定決心犧牲生命,在清王朝國力日下的情況下,仍以作為一個中國人為榮,為國家和民族的崛起而抗爭,反觀現代社會的和平、幸福生活,人的意志反而很脆弱,青年人應以辛亥革命的先輩為榜樣,以作為中國人為榮,增強民族意識。

中文大學二年級學生周健輝則表示,是次尋訪行程令他加深了對辛亥革命的認識,知道了很多令他深受感動的細節和人物。他認為,這些細節和人物不應被忽略,每個人對任何事的想法都不同,香港中學的教科書應增加中國近代史的成分,包涵更多的知識與細節,令歷史課更為完整全面,令學生更全面、真實的歷史。

是次參訪活動負責人包括:團長余國春,副團長兼執行統籌王欽賢,副團長李潤基、王錦彪,執行副統籌黃楚基、李麗娟、陳光明等。



嘉賓出席「最多人參與數碼遊戲設計活動」。

## 青協數碼遊戲創作 締健力士世界紀錄

香港文匯報訊(記者 陳巧顏)由香港青年協會主辦,教育局支持的「Scratch Day Hong Kong 2011暨刷新健力士世界紀錄」日前舉行。超過300位來自67校的小三至中四學生,同步設計數碼遊戲,締造首個「最多人參與數碼遊戲設計活動」的健力士世界紀錄,同時亦是本港首個大型數碼遊戲創作的活動。

是次數碼遊戲以「保育」為主題,青少年需在2小時內利用Scratch教育軟件獨立設計數碼遊戲,其後由2位見證嘉賓——香港教育學院科學與環境學系助理教授鄭慕賢和香港理工大學行政副校長楊偉雄確認刷新健力士世界紀錄。

教育局副局長陳維安,青協總幹事王鳴鳴親臨為青少年打氣,讚揚他們對創新科技及保育的投入,並祝賀各位青少年締造嶄新的紀錄。

超過300位中、小學生除了有數碼科技的頭腦,也有非凡的藝術天分。較早前他們為「Scratch貓咪的最好朋友」設計角色圖,並上載到facebook專頁,經投票後選出角色設計獎10名,以及「Scratch貓咪情比金堅的朋友」角色設計獎1名。

Scratch為美國麻省理工學院媒體實驗室所開發的免費下載教育軟件,讓學生簡易地創作出互動故事、遊戲和動畫,更可訓練學生編寫電腦程式的邏輯思維。Scratch由香港青年協會「創意科藝工程計劃」於2007年引入香港學界及社區。Scratch Day乃每年於5月第3個星期六由美國麻省理工學院媒體實驗室於全球發起舉行,香港青年協會已是第3屆獲選在香港舉行此項全球盛事。

## 元朗潮州鄉會董事就職

香港文匯報訊(記者 沈清麗)元朗區潮州同鄉會第21屆董事就職禮日前在元朗喜上喜酒樓舉行。中聯辦新界工作部副部長張肖鷹,元朗區民政事務專員楊德強,元朗區議會主席梁志祥,元朗警區指揮官嘉宏禮總警司,香港潮屬社團總會創會主席陳偉南,新界潮人總會主席周厚澄、永遠會長黃松泉等應邀出席主禮。

### 余恩典:續團結鄉親熱心公益

主席余恩典致辭時表示:元朗潮州同鄉會於1967年由永遠會長黃松泉領導成立,至今已逾44年歷史,經歷屆會長的帶領,及全體董事攜手合作,大家群策群力,使同鄉會奠定了穩固的基礎,會務有良好的發展,聲譽日隆。本屆將一如既往,秉承鄉會宗旨:愛國、愛港、愛鄉,聯繫及團結鄉親,為會員謀取福利,互相照應。進而積極配合地方政府施政,熱心公益,提供適切的社區服務及活動。

他談到鄉會的未來工作時指出,將繼續配合好特區政府依法施政,支持「一國兩制」、「港人治港」的方針,並請在座各位社會賢達時加指導,惠賜南針,共同努力為社區和諧,社會穩定作出貢獻。

## 「好學動力」計劃方舟啟動



羅淑君及郭佩明與參與計劃的小學生,攜手啟動竹蜻蜓起飛。

香港文匯報訊(記者 解玲)由香港小童群益會主辦,加德士及社會福利署攜手扶弱基金贊助之「好學動力—加德士機會工程」計劃,日前假挪亞方舟舉行啟動禮。大會邀請到香港小童群益會總幹事羅淑君及雪佛龍香港/華南石油產品總經理郭佩明擔任主禮嘉賓,並與一眾參與計劃的小學生,攜手啟動竹蜻蜓起飛,象徵「每個人均有自己的才能,只要肯起勁,夢想即可起飛」。

羅淑君表示:「今次計劃透過全面性的服務,促進兒童及其家長的全人發展,提升其抗逆力,讓他們更有信心面對因貧窮而出現的生活困難,協助他們認識自我、發展潛能。另外,本年度亦開設以能源、科技、科學與數學為題的專題研習活動,豐富參加者的社會視野及學習經驗,為一班小朋友提供更多接觸新知識的機會,擴闊眼光,亦回應雪佛龍近年推出『好學動力』的理念,為有需要的兒童增強『個人能源』;並使他們養成積極參與的精神和態度,為將來的發展打下良好基礎。」

郭佩明表示,這個饒富意義的計劃是該公司積極回饋社會的好機會,讓他們有機會去接觸及幫助來自不同家庭背景和成長過程的小朋友。

# 洋務工會穗慶90周年

香港文匯報訊(記者 敖敬輝 廣州報導)成立於1921年的香港洋務工會日前在廣州華夏大酒店舉辦隆重的90周年聯歡慶典,來自粵港兩地的新老會員歡聚一堂,把酒話今昔。工會會長鄭耀棠出席慶典,在致辭時更分享入會50年的體會。慶典後,新老會員還參加一系列慶祝及紀念活動,其中,由洋務工會捐資50餘萬港元建造的汕尾海豐赤坑小學一棟教學樓,亦於5日舉行落成儀式。

### 鄭耀棠暢敘入會50年經驗

香港洋務工會日前有大量新老會員分布在粵港地區。當日一早,由7輛大巴載着香港會員,早早來到廣州,與從廣東各地趕來的老會員相聚。數百名會員與勁勁地參觀了羊城新老景點,晚上,出席在珠江之畔的華夏大酒店舉行的慶典。

鄭耀棠作了熱情洋溢的致辭。他表示,香港洋務工會自1921年成立,90年來經歷了香港、全國乃至世界性的影響事件,幾經風雨,飽經滄桑,在不同的考驗和挑戰中,洋務工會不僅沒有倒下,反而越趨愈強。會員由最初的300多人,增擴至如今的26,000餘人,連同系統內的進出口工會,更接近31,000人,在香港工運中扮演重要角色。

談到動情處,鄭耀棠分享了自己在香港工聯會數十年來的體驗。「我參加工作的時間比較早,工作地點離工會步行只要幾分鐘,所以很早就接觸到了工會。」鄭耀棠介紹,工作之餘,他就會步行至工會,做一些力所能及的事情,慢慢地與工會結下不解之緣。「我於1961年6月2日入會,至今恰好50周年。工會是我成長的地方,懂事的,今



鄭耀棠動情發表講話。本報廣州傳真



香港洋務工會在廣州舉辦90周年慶典活動啟動。本報廣州傳真

日與洋務工會的新老會員相聚,我非常開心。

### 彭湃故鄉50萬捐建教學樓

香港洋務工會主席黃柏勝亦發表熱情講話,他回顧了工會的發展歷程,談工會今後的工作,也談工會在內地的慈善事業。他說,工會出資50餘萬港元,在汕尾海豐縣赤坑鎮建設一棟小學教學樓,名為「茅湖小學香港洋務工會90周

年紀念教學樓」,6月5日舉行落成儀式。此前,洋務工會已在粵西、粵北捐資助學,今年位於粵東的愛心教學樓將投入使用。此外,工會在江西、貴州等省的中小學及特殊學校也展開同類慈善活動。

當晚,來自洋務工會的新老員工,還進行了精彩的舞台表演,包括合唱、舞蹈及朗誦等。

# 新總邀葉太田北辰講政商心得

香港文匯報訊(記者 解玲)新界總商會日前在九龍喜來登酒店四樓清廳舉行第8屆董事會第13次會議。立法會議員、新民黨主席兼該會會務顧問葉劉淑儀及港區全國人大代表、新民黨副主席兼該會會務顧問田北辰應邀擔任主講,分享從政及經商心得。

葉劉淑儀表示,新民黨與其他政黨不同的地方在於新民黨著眼於政策研究,並成立專家顧問小組就各政策範圍提供意見,不會上街遊行示威或「派飯」等工作。新民黨將於本月與顧問團發表一系列工作計劃,包括就政府架構重組提出建議。

田北辰表示,明白現時零售業飽受商舖租金高昂的煎熬,地舖租金已經達到難以負擔的地步,商場舖租反而仍有生



新界總商會代表致贈紀念品予葉劉淑儀及田北辰。

存空間。他認為地產商要求租戶提交營業額作決定租金參考的做法,可鞭策租戶提升競爭力,並可緊貼市場步伐加強商場人流,最終令全體租戶受益。租戶亦可以反過來向地產商查詢同業對手的營業額,了解對手的營商情況。

當晚到會的新總首長包括:會長張德熙,主席王振聲,副會長蘇開騰、王基源、陳耀宗、王惠棋、曾智明、梁鐵夫、齊光華,副主席張詠儀、李國強、何鏡波、蕭金蓮、黃志源、朱德榮、王廣漢、李飛熊、鄧錦添、左攻,顧問袁武、梁樹賢、楊志偉、張漢明,

當然董事莊金寧、譚見強。嘉賓:惠州市惠陽區外事僑務局局長張燕瓊、副局長黎敏兒,中國銀行新界東工商中心業務策劃主管張文森,恒生銀行商務理財客戶關係部高級副總裁兼主管于飛,連出席董事及會員共約100人。